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Le prestazioni di un qualsiasi motore automobili-
stico possono essere migliorate sensibilmente
sostituendo al normale sistema di accensione un
apparato elettronico a scarica capacitiva. Con que-
sta applicazione, ottenendo tra gli elettrodi delle

candele una scintilla di intensita superiore, si ha

il vantaggio di un aumento della velocita con inol-
tre un netto risparmio sul carburante.
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a carta

0,1 mF.

Cc7

100.000 ohm

R20
R21
R22

2,2 megaochm
220 ohm

R1

6 volt
a carta

50 mF. elettr.

C3

1 megaohm
4,700 ohm

R2

mF.

100 mF.

0,1

c9

10.000 ohm
6.800 ohm

R3

elettr. 12 volt

a carta

C10

120.000 ohm

R23
R24
R25

R4

mF.
50 mF. elettr. 6 volt

0,1 mF.

0.1

cC11

10.000 ohm
4.700 ohm

0,5 megaohm potenz. logaritmico
100.000 ohm

RS

Ci12

C13

R6
R7

a carta
mF. a carta
5 mF. elettr. 12 volt

470 pF. pin-up
0,1 mF.

1.000 ohm potenz. lineare

1 megaohm
4.700 ohm

R26
R

2.2 megaohm

220 ohm

A

C14

27

RS

R28
R29
R30

100.000 ohm

R9

C16
C17

100 ohm

470 ohm
Tutte le resistenze possono essere da

6.800 ohm

R10

a carta

0,5 megaohm potenz. logaritmico

100.000 ohm

R11

50 mF. elettr. 6 volt

C18

o da

R12

5 mF. elettr. 12 volt

c19

c20

a watt

R13 2,2 megaohm
220 ohm

R14
R15

100 mF. elettr. 12 volt

FT1-FT2-FT3

0,1 mF. a carta

C1

transistor FET tipo 2N3819

elettr. 12 Volt

0,1 mF. a carta

100 mF.

Cc2

10.000 ohm
6.800 ohm

transistor NPN al silicio tipo BC107

diodi

qualsiasi altro tipo

TR1-TR2-TR3
DG1-DG2

C3

R16
R17

io tipo OA79 o

germanio

al

elettr. 6 volt
mF. a carta

50 mF.
100 mF, elettr.

0.1

C4

0,5 megaohm potenz. logaritmico

100.000 ohm

C5

R18

strumento da 500 microamper fondo scala

12 volt

logaritmico

0.5 megaohm potenz.

R19

Data la semplicita del circuito,
consigliamo il lettore di realizza-
re separatamente su due baset-
te lo stadio miscelatore-amplifi-
catore, e lo stadio misuratore di
livello.

LINDICATORE DI LIVELLI

Come abbiamo accennato il miscelatore possie-
de un efficiente sistema per la misura del livello
del segnale di uscita, necessario per poter control-
lare visivamente l'influenza sull'uscita del misce-
latore dei varii segnali applicati in ingresso.

Il potenziometro R26 regola la sensibilita: del
voltmetro: permettendo di poter sfruttare questo
strumento sia con sorgenti di segnale molto debo-
li, sia con sorgenti piu robuste; infatti la sensibi-
litd del voltmetro va da un massimo di 0,5 milli-
Volt ad un minimo 20 millivolt fondo scala. Cio
significa che un segnale da 0,5 millivolt applica-
to ad uno degli ingressi col FET & sufficiente a
mandare l'indice dello strumento a fondo scala
guando il potenziometro R26 & regolato per il
massimo. - Nel caso R26 sia regolato per il minimo
saranno necessari 20 millivolt.

Il circuito del voltmetro € molto semplice, an-
che se é dotato di ben tre transistor e due diodi. ||
primo transistor, TR1, funge da emitter-follower,
disaccoppiando il voltmetro dal resto del circuito
ed evitando che esso possa caricare troppo |'u-
scita dei FET, compromettendo il buon funziona-
mento dell'insieme. Dall’'emettitore del primo
transistor il segnale viene prelevato tramite il
condensatore elettrolitico C15 ed applicato alla
hase di TR2 che funge da amplificatore. In questo
stadio notiamo |'insolita inserzione del controllo
di sensibilitad. Infatti I'amplificazione di questo
stadio viene regolata cambiando il grado di con-
troreazione introdotto dalla resistenza di emetti-
tore R26. La massima sensibilita si ha quando il
condensatore C18, da 50 microF., & direttamente
inserito sull’emettitore, mentre la minima sensi-
bilitd si ha quando tale elettrolitico risulta in
contatto con la massa, tramite in cursore di R26.

Questo comando risulta molto utile perché
permette di regolare la sensibilita dell’indice in
modo da ottenere, a seconda dell'impiego o del-
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1.5 Megaohm
390.000 ohm
22.000 ohm

820.000 ohm
270.000 ohm

c1 330.000 pF

c2 500 micro F. 25 V/I elettrol.

c3 220.000 pF
Altoparlante 16 ohm
Alimentazione 24 voit

R3

PA 237
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ENTRATA L

c3 T_ "s

—£» 12 voLt

ALTOPARLANTE

Fig. 5 L

R1 = 820.000 ohm Cc1
R2 = 180.000 ohm C2 = 500 microF. 12 V/I elettrol.

R3 = 12.000 ohm

~ 330.000 pF

c3 220.000 pF

R5
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R4 = 330.000 ohm

150.000 ohm

Altoparlante da 8 ohm
Alimentazione 12 volt
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Fig. 6
v R6 = 10.000 ohm potenz. lineare
R1 = 680.000 ohm C1 = 330.000 pF
R2 56.000 ohm C2 = 2.200pF
R3 = 18.000 ohm C3 = 5 microF. 12 V/l elettrol.
R4 = 330.000 ohm Altoparlante da 16 ohm
R5 = 56.000 ohm Alimentazione bipolare 12 - 12 volt
&) 24 VOLT
L1}
hg
10 3 3 cr==
ALTOPARLANTE
c1 c3
—lI 14 PA 237 7 lﬂ—.
@) ﬂ?; ! ‘2 R4
ENTRATA
? i
ﬂl%‘ %i&
]_ =]

560.000 ohm
56.000 ohm
100.000 ohm
330.000 ohm
56.000 ohm
18.000 ohm

c1 330.000 pF
C2 - 2.200 pF
€3 - 2.200pF

c3 500 microF. 25 V/I elettrol.
C4 — 470.000 pF

Altoparlante da 16 ohm
Alimentazione 24 volt
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MASSA

5 ohm 10 watt (2 resistenze in = 100 ohm 2 watt S6-S7 commutatore 2 vie 6 posizioni
parallelo da 10 ohm 5 watt) = 270 ohm 1, watt T1 trasformatore di alimentazione 50

= 330 ohm 2 watt C1 1.000 microF. 50 volt elettr. watt; secondo 30 volt 2 amper con
- 150 ohm 12 watt C2 = 1.000 microF. 50 volt elettr. presa a 9 volt

— 100 ohm > watt C3 500 microF. 50 volt elettr. RELE' = relé 12 volt ca. con resistenza
= 150 ohm 12 watt RS1 = Raddrizzatore a ponte tipo B40/ della bobina 10 ohm
- 150 ohm 15> watt C3200 LP1-LP2 = lampadine spie a 9 volt
- 270 ohm 15 watt DZ1 = Diodo zener 9 volt 1 watt (qual-

— 4,7 ohm 5 watt a filo siasi tipo) IMPORTANTE: A causa delle tolleranze delle resi-
- 4,7 ohm 5 watt a filo TR1 = ASZ15 o equivalente stenze puo accadere di non ottenere esattamente
= 470 ohm 2 watt TR2 = AC128 o ‘equivalente in uscita le 1ensioni desiderate; variando i valori

- 27.000 ohm 1> watt TR3 = AC126 o equivalente del partitore composto da R13 - R14 - R15 - R16 -
220 ohm > watt S$1 = interruttore di rete R17 si possono riportare le tensioni in uscita sul

- 220 ohm 12 watt §2.54-S5 = commutatori abbinati ai con- valore desiderato.

= 100 ohm 7> watt tatti del relé Piccole variazioni si ottengono anche variando i
100 ohm 'z watt S$3 = pulsante « starter » valori di R2 e RTY. ¢
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Fig. 2 Circuito stampato a grandezza naturale
dell'alimentatore. Per poterlo utilizzare non avete
altro da fare che riportarlo su di una basetta ramata
di opportune dimensioni con l"apposito inchiostro
protettivo, quindi inciderlo con I'acido da incisione.
























RESISTENZA
NTC

anche se in pratica ci si pud orientare cosi che
I'uho prevalga sostanzialmente sull’altro, mante-
nendo per esempio una corrente molto bassa
quando si voglia eseguire la misura di tempera-
tura di un ambiente, visto che bastano piccole
variazioni per causare forti abbassamenti di re-
sistenza, mentre, al contrario, con correnti molto
elevate l'effetto delle condizioni ambientali di-
venta irrilevante rispetto all'aumento di tempera-
tura causato dalla corrente stessa che attraversa
il componente.

ESEMPI DI APPLICAZIONE DELLE NTC

Da quanto abbiamo detto del diretto legame
tra il valore ohmico di una NTC e la temperatura
esterna in cui il termistore & immerso, si pud
arguire quanto sia semplice risalire alla misura
della temperatura di un ambiente o di un corpo
impiegando una NTC accoppiata ad un Ohmetro.

Il circuito da impiegare allo scopo potrebbe
essere benissimo quello raffigurato in fig. 6 dove
una NTC viene utilizzata per misure di tempera-
tura in unione ad un Tester predisposto sulla
scala delle resistenze.

Poiché ogni variazione di temperatura causa
una analoga modifica del valore ohmico della
NTC noi, dall'indice dello strumento che indica
tale variazione potremo, conoscendo le caratte-
ristiche del particolare tipo di termistore, risalire
facilmente alla temperatura di cui desideriamo
conoscere |'entita.

Siccome poi tanto la scala dell'Ohmetro quanto
la dipendenza della NTC dalla temperatura non
sono ad andamento lineare, per avere una lettura
diretta dovremo preparare una scala di riferi-
mento, relativa owvviamente al particolare tipo
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Fig. 6 In figura é illustrato il metodo pit semplice
per misurare una temperatura. Una resistenza NTC
viene utilizzata in connubio con un normale tester
predisposto per la misura di resistenza con fondo
scala ohm X 1. Mettendo in contatto la NTC col
corpo di cui si vuole misurare la temperatura note-
remo un subitaneo abbassamento del valore resi-
stivo segnato dallindice del tester e da questo
potremo risalire alla temperatura incognita.

PiLA

Realizzando il circuito a ponte che appare in dise-
gno é possibile ottenere un misuratore di tempera-

tura molto sensibile e preciso. |l potenziometro R3
serve per I'azzeramento del ponte ed a questo pro-
posito vi imandiamo all’articolo.

Fig. 7

Componenti

R1 = 2.200 ohm

R2 = 2.200 ohm

R3 = 5.000 ohm trimmer potenz.

NTC = resistenza NTC tipo B8.320.05.P2K2 della
della Philips

DG1 = diodo al germanio tipo OA85 o equi-
valenti

S$1 = Interruttore di alimentazione

MA = strumento milliamperometro da 0,5 mA

fondo scala
Pila da 4,5 volt




impiegato, nella quale dovremo segnare i valori
ohmici corrispondenti alle temperature che si
possono misurare. Per far cié si ricorre al vecchio
metodo del confronto con un qualsiasi termo-
metro a mercurio immergendolo assieme alla
NTC in un recipiente contenente un fluido ri-
scaldato e segnando sulla scala di utilizzazione
dell'ohmetro la resistenza corrispondente alla
temperatura segnata dal normale termometro,
e cosi via per vari valori fino a completare la scala.

Sara bene ripetere che la scala cosi comple-
tata avra valore solamente in riferimento alla NTC

avremo, per la misura di tutto il campo di tempe-
ratura considerata, un'escursione dell'indice che
coprira pressoché tutta la scala dello strumento,
con possibilita di una lettura abbastanza precisa.

| vantaggi di un termometro costruito in questa
maniera, confrontandolo con quelli convenzio-
nali, consistono in una maggiore prontezza, es-
sendo in grado di effettuare una misura nello spa-
zio di qualche secondo contro i 4-5 minuti d'ob-
bligo di analoghi strumenti convenzionali.

Il circuito precedentemente presentato si pre-
sta per campi di temperature piuttosto ampi;

Ecco come pud essere realizzato un termometro
che utilizza il sistema a ponte proposto in fig. 7.
Tutto il circuito va racchiuso dentro una scatola
metallica di dimensioni sufficienti a contenere an-
che la pila di alimentazione e lo strumentino indica-
tore.

usata per la prova in quanto tra componente e
componente i diagrammi, quindi le variazioni
connesse ad una stessa temperatura, sono diver-
se da tipo a tipo. 7
Riferendoci sempre all’'esempio appena accen-
nato, tanto per darvi un esempio sui valori pid
idonei da impiegare, volendo effettuare controlli
di temperature varianti da 20°C a 120°C, sara
bene indirizzarsi verso NTC da 500 ohm a 25°C
connessa ad un ohmetro predisposto sulla por-
tata corrispondente a ohm X 1 e cosi operando

qualora fosse invece necessario eseguire misure
limitate a piccole parti della scala centigrada,
con la possibilita di poter apprezzare anche va-
riazioni di frazioni di grado, come ad esempio per
i termometri clinici, sara opportuno utilizzare il
circuito di fig. 7.

Esso consiste essenzialmente in una resistenza
NTC disposta in un circuito a ponte con altre
tre resistenze di valore ohmico uguale a quello
del termistore preso a temperatura ambiente.

Questo particolare circuito va completato da
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rére tra emettitore e collettore una corrente su-
periore a quella calcolata. Quest'ultima produce
un ulteriore surriscaldamento e quindi un nuovo
e progressivo aumento della corrente, fino a rag-
giungere il limite massimo di sicurezza oltre il
quale il transistor si brucia.

Quando si verifica una situazione come quella
descritta si suol dire che il transistor & in condi-
zioni di « instabilita termica ». Da simili eventi ci
si protegge applicando al transistor alette di raf-
frddamento di opportune dimensioni, in grado di
dissipare tutto il calore generato e di riportare,
cosi, la temperatura entro i limiti consentiti. Tale
accorgimento pud, perd, non essere sufficiente
particolarmente in quei casi dove esigenze di spa-
zio non permettono l'uso di alette sovrabbondan-
ti, o in presenza di sovraccarichi accidentali; an-
che in questo caso si ricorre all'uso di una NTC,
la quale deve, ora, essere montata a contatto della
piastra di raffreddamento dei transistor finali.
Infatti perché I'NTC possa proteggere i transistor
dall’'eccessivo calore da loro prodotto &
evidentemente necessario che la NTC venga ri-
scaldata direttamente dai transistor.

Concludendo le resistenze NTC vengono uti-
lizzate negli amplificatori di B.F. per minimizzare
I'influenza delle variazioni della temperatura am-
biente sulla corrente di riposo dei transistor fi-
nali, nel qual caso la NTC pub essere fissata in
un punto qualsiasi del circuito. Nel caso che,
oltre alla temperatura ambiente, si voglia tener

conto anche del calore sviluppato dai transistor
finali la NTC deve essere montata vicina ai tran-
sistor, o meglio, sulla loro stessa aletta di raf-
freddamento. In questo caso, oltre ad avere la
dovuta stabilizzazione della corrente di riposo,
si viene a proteggere i transistor contro eventuali
surriscaldamenti.

Affinché la resistenza NTC possa assolvere al-
le funzioni descritte essa deve essere montata
sul circuito in modo opportuno, e cioé in modo
che la diminuzione della sua resistenza ohmica,
dovuta agli aumenti di temperatura, tenda a di-
minuire la corrente circolante nei transistor in-
teressati al controllo. Di circuiti pratici adatti ve
ne sono moltissimi e possiamo, per completare
dare un rapido sguardo ai principali. i

In fig. 8 possiamo vedere un primo esempio di
come una NTC venga impiegata in un amplifica-
tore con stadio finale in push-pull.

In esso troviamo il partitore di tensione dalle
resistenze R1 ed R2 a cui spetta il compito di
polarizzare correttamente le basi. Se la resistenza
R2 viene diminuita di valore si riduce contempo-
raneamente anche la corrente di riposo dei tran-
sistor finali, questo perché R2 & direttamente
inserita tra base ed emettitore di TR1 e TR2. Al-
I'atto pratico R2 & una resistenza fissa, ma in
parallelo ad essa & posta una NTC, che ha la pre-
rogativa di diminuire di valore all’'aumentare della
temperatura. |l circuito, pertanto, @ stabilizzato
nei confronti delle variazioni di temperatura e la

o+

Fig. 9 In un amplificatore con finale in single-ended
la NTC si trova invece inserita sulla base dei due
transistor finali. Il funzionamento & analogo a quello
di fig. 8: infatti, all'aumentare della temperatura
comisponde un‘analoga diminuzione del valore
ohmico della NTC con conseguente diminuzione
della polarizzazione di base degli stessi transistor.

ALTOPARLANTE
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CIRCUITO ELETTRICO

Il clipper che presentiamo & particolarmente
semplice in quanto si compone, come elementi
critici, di due soli transistor e due diodi, oltre,
naturalmente s'intende, dei soliti condensatori e
resistenze che servono a completare e rendere
funzionante un circuito.

Una volta montato esso funzionera egregia-
mente anche con questi pochi ed indispensabili
componenti ed anzi risultera dotato in pit di una
rete di filtro quanto mai efficiente.

Il transistor, TR1, un NPN al silicio di tipo
BC107, provvede in questo circuito, come appare
chiaro nello schema di fig. 1, ad una prima ampli-
ficazione del segnale.

Quest'ultimo poi passa, prelevato dal collettore
di TR1 ed attraverso il condensatore C2, al circui-
to formato dai due diodi DG1 e DG2 ai quali spet-
ta il compito di tosare il segnale al livello desi-
derato, livello che viene scelto opportunamente
manovrando il potenziometro R8.

Nel punto d'incontro degli anodi dei due diodi,
durante il funzionamento, & presente una tensione
positiva di ampiezza variabile a seconda della po-
sizione del cursore del potenziometro mentre, sui
catodi degli stessi invece non viene a risultare
praticamente tensione, visto che essi sono diret-
tamente collegati a massa tramite le resistenze
R6, per quello che riguarda il diodo DG1, ed R10-
R11 per DG2.

Ci6 vuol significare che i due diodi risultano
polarizzati direttamente (hanno infatti |'anodo
positivo rispetto al catodo) quindi si trovano in
conduzione.
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COMPONENTI

R1 1.000 ohm
R2 = 100.000 ohm
R3 = 10.000 chm
R4 = 1.000 ohm
R5 = 47 ohm
= 10.000 ohm
39.000 ohm
1 Megachm potenz. lineare
39.000 chm
1.000 ohm
4.700 ohm
2.200 ohm
3.300 ohm
4.700 ohm
100.000 ohm
10.000 ohm
1.000 ohm potenz.
100 ohm
0,1 mocroF. a carta
470.000 pF a carta
470.000 pF a carta
10.000 pF
10.000 pF
20.000 pF carta
= Diodo al germanio tipo OA79 o OA72 o si-
milari
= Diodo al germanio tipo OA79 o OA72 o si-
milari
Transistor al silicio NPN tipo BC107
Transistor al silicio NPN tipo BC107
Interruttore di alimentazione

TR1
TR2
§1 =










PROGETTI
in Sintonia

Questa rubrica & aperta alla col!ab‘oraziona di tutti i lettori. Se avete sperimentato
un progetto interessante, se avete apportato su un qualsiasi schema modifiche sostan-
ziali che ne abbiamo migliorato le caratteristiche, inviatecelo,noi ve lo pubblicheremo.
| progetti ritenuti pid interessanti verranno mensilmente premiati con materiale

elettronico.

Progetti in sintonia dovra risultare per lo sperimentatore non un’arida rassegna di
idee, ma una inesauribile fonte di progetti, che potranno all'occorrenza aiutarlo a

risolvere tanti piccoli problemi.

L'ANTENNA «J» PER LE VHF
(Sig. Erra Piero, Pallanza NOVARA)

Qualche tempo fa ho avuto modo di fare la risco-
perta presso un amico dell'antenna « J », dico risco-
perta perché, a quanto mi risulta, essa & stata ideata
alcuni decenni or sono e non rappresenta quindi una
novita.

Imptegata per le VHF e le UHF questa semplicissima
antenna omnidirezionale a polarizzazione verticale
ha dato sorprendenti risultati.

Si pensi solo ad 1,2: 1 come rapporto di onde sta-
zionarie, una seppur lieve correzione dell'effetto termi-
nale e |'adattatore di impedenza incorporato che per-
_mette il collegamento diretto con cavo coassiale da 52
¢ 72 ohm.

Per la realizzazione di questa antenna occorre solo
uno spezzone di piattina da 300 ohm per discesa TV,
dal quale deve essere tagliato un pezzo di uno dei due
conduttori come risulta dalla figura.

Le misure, per la frequenza sulla quale si desidera
operare, sono ricavabili dalle formule:

A = 14070 :F

B = 7035:F
dove F & la frequenza espressa in Mhz. e le misure rela-
tive ad A e B risultano in centimetri.

Da notare che dette formule sono valide solamente
per le gamme VHF e UHF.

Alla base della piattina bifilare verra collegato a mez-
zo saldatura il cavo coassiale di cui la calza metallica
va collegata allo SPEZZONE A mentre il filo centrale
allo spezzone B.

L'antenna va calcolata per 1l centro della banda sulla
quale si desidera lavorare.

Per esempio, se si desidera trasmettere o ricevere sui
144-146 MHz, I'antenna andrd calcolata per i 145
MHz.

Per la messa a punto si procede accorciando di mez-
zo centimetro per volta la sezione adattatrice B per
passare poi con lo stesso metodo alla sezione a mezza
onda.

Dato il costo praticamente irrilevante ed il breve tem-
po occorrente per la costruzione e la messa a punto
quest'antenna merita di essere provata.

Misure per i 144:146 MHz

_ 14070

= =97
A A 145 97cm

B= ﬂ.a..5..=4a.5:m
145

o

-«—— Piattina da 300 ohm

e

Cavo coassiale
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9 VOLT DALLA RETE SENZA TRASFORMATORE
(Luigi Dal Fiume, Lecco)

Credo che siano molti coloro che desiderano tro-
vare un sistema semplice e funzionale per far funzio-
nare il proprio ricevitore a transistor in casa alimentan-
dolo direttamente dalla tensione di rete.

Le soluzioni a questo problema sono parecchie e pra-
ticamente conosciute da tutti: per esempio acquistan-
do un trasformatore riduttore da 5-10 watt con un se-
condario che eroghi una tensione di 10-12 volt che va
quindi raddrizzata, livellata e stabilizzata.

Occorre perd precisare che con questo sistema molte
volte troviamo che il volume del trasformatore viene
ad essere guasi superiore a quello della stessa radio
per cui, volendo costruirmi un alimentatore per il mio
apparecchio senza dover ricorrere ad un componente
cosi ingombrante, sono riuscito nel mio intento otte-
nendo la riduzione della tensione di rete con l'aiuto
di due condensatori a carta e qualche altro componente
di dimensioni limitate.

Come si pud vedere dallo schema elettrico che ho
allegato, il mio progetto comprende due condensatori
a carta da 2 microfarad 250 Volt lavoro CA ai capi dei
quali ho inserito una resistenza da 1.800 ohm 3 watt,

Quindi ho utilizzato un raddrizzatore a ponte, il tipo
BY 123 della Philips, ed ho livellato e stabilizzato la ten-
sione con un condensatore elettrolitico da 1.000 micro-
farad 70 volt lavoro ed un diodo Zener da 9 volt 1 watt

Se non fosse possibile trovare presso l'abituale for-
nitore dei condensatori a carta di valore adatto si potra
ovviamente provvedere collegandone due da 1 micro-
farad in parallelo oppure anche 4 da 470.000 pF.

A titolo informativo posso assicurare che con una
tensione di rete di 220 volt si possono ottenere dal mio
alimentatore correnti di circa 45 mA e con 160 volt
correnti di 35 mA e con una tensione di 125 volt cor-
renti di 25 mA.

Componenti

R1 = 1.800 ohm 3 watt

R2 = 270 ohm 1/2 watt

C1 = 2 microF. 250 V/1 CA a carta
C2 = 2 microF. 250 V/1 CA a carta
C3 = 1.000 microF. elettrol. 70 V/1
RS1 = raddrizzatore a ponte BY123
DZ1 = diodo Zener da 9 volt 1 Watt

ALIMENTATORE STABILIZZATO
(Sig. Innocenzo Ossani, Bagnacavallo RA)

Ho detto sul n. 1 della vostra rivista l'interessante
articolo riguardante |'alimentatore stabilizzato EK102
e questo mi ha suggerito l'idea di autocostruirmi un
semplice alimentatore di pretese molto pit modeste,
ma sufficiente per le mie necessita che sono quelle di
alimentare una radiolina a transistor funzionante a 9
volt; ho quindi pensato di far cosa gradita ai miei colle-
ghi lettori proponendolo per la rubrica dei Progetti in
Sintonia.

Il mio progetto, come si vede dallo schema, non fa
uso di alcun transistor, ma solamente di un diodo Zener
da 9 volt tipo OAZ212 per il quale comunque potra

Componenti

R1 = 10 ohm 1 watt

R2 = 33 ohm 1 watt

R3 = 370 chm 1 watt

C1 = 500 microF 25 V/lavoro

C2 = 500 microF 25 V/lavoro

RS1 = raddrizzatore tipo OA210 o altri similari

Dz1 Diodo Zener da 9 Volt tipo OAZ212 o equi-
valente

T1 = trasformatore da campanelli con secondario
da 12 Volt

S1 = interruttore

essere utilizzato un qualsiasi altro Zener purché da 9
volt. -
Per T1 ho usato un trasformatore da campanelli con
un secondario a 12 volt.

Il raddrizzamento avviene a semionda mediante il
raddrizzatore al silicio RS1 e i due condensatori elettro-
litici di forte capacita C1-C2 (da 500 microfarad) svol-
gono la consueta funzione livellatrice dell’'onda pul-
sante ed infine il diodo Zener stabilizza la tensione
continua cosi ottenuta sui 9 volt desiderati.

Come si vede, il funzionamento & elementare, ma
purtuttavia &€ veramente molto bucno.
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ENTRATA

Componenti

R1 da 10 a 50 ohm (vedere articolo)

R2 = 100 ohm potenz. a filo

TR1 = transistor di potenza tipo 2N277 o equivalenti

RS1 = diodo di potenza da 50 Volt 4 amper (vedi arti-
colo)

T1 = trasformatore con secondario a 24 volt 4
amper da 70 watt di potenza

LP1 = lampadina da 50 watt su 12 voit

Il valore di R1 pué variare in tunzione della potenza
dell'amplificatore, alla cui uscita si collega I'entrata
di questo apparecchio, ed in rapporto all'impedenza
d'uscita.

Per fare un esempio, con R1 = a 10 ohm si possono
ottenere buoni risultati con una potenza pilota sui
5 watt su 8 ohm d'impedenza d'uscita.

RS1 & un qualsiasi diodo di potenza, capace di eroga-
re 4 amper: servono a tale scopo i BWY20 montati
come raddrizzatori nelle auto provviste di alternatore
al posto della dinamo. Si potra altresi impiegare un rad-
drizzatore a ponte, oppure due in parallelo in grado di
erogare almeno 2,5 Amper cadauno.

lo ho utilizzato un diodo R1020 acquistato a lire 400
sul mercato surplus; &sso sopporta comodamente un
impianto con tre circuiti come questo di figura, per
un totale di 150 watt, e, provvisto di un opportuno

radiatore termico, si scalda pochissimo. Come lampa-
dina ne ho usata una da 12 Voit 50 watt per auto
che si pu6 pagare circa 800 lire.

T1 consiste in un trasformatore con secondario da
24 volt 4 amper ed una potenza di 70 watt.

TR1 dovra essere un transistor in grado di soppor-
tare tranquillamente una corrente di 5 ampere e che
si pud trovare facilmente sul mercato surplus a prezzi
irrisori (il mio, un 2N277 I'ho paaato appena 300 lire).
Comunque possono servire allo scopo i tipi AUY34
(SIEMENS) oppure dei tipi NPN al silicio quali i
BDY23-BDY24-BDY53 della MISTRAL

Ricordatevi che il transistor va applicato sopra ad
un'aletta di raffreddamento.

Non credo che siano necessarie spiegazioni parti-
colari sul funzionamento di questo circuito che credo
interesserd molti per cui.spero vorrete pubblicarmelo.

UN CONTAGIRI PER LA VOSTRA AUTO

(Fran » B

detti, Brescia)

Ai lettori che possiedono un'auto sprovvista di conta-
giri che indichi con esattezza il numero dei giri del mo-
tore consiglio questo mio progetto che, oltre al pregio
della semplicita, non richiede alcuna manomissione de-
gli organi meccanici del motore ma solamente l'inclu-
sione di un filo da collegare alla bobina AT od allo
spinterogeno.

In pratica verranno prelevati dallo spinterogeno gli
impulsi di apertura e di chiusura delle puntine ed attra-
verso la resistenza R1 verranno inviati al diodo DG1
che eliminera tutti gli impulsi negativi.

Quindi alla base del transistor TR1, un NPN al sili-
cio tipo BC107 (oppure anche un NPN al germanio ti-
po AC127) giungeranno solamente gli impulsi positi-
vi che metteranno in conduzione il transistor.

Dal collettore dello stesso si preleveranno tali impul-
si amplificati che, limitati in ampiezza dal diodo Zener
DZ1 e tramite il condensatore C2, passeranno al diodo
DG2 che provvedera a tramutarli in una tensione con-
tinua che verrd inserita ai capi dello strumento indica-
tore. Questo progetto serve sia per auto a 12 volt che
a 6 volt, con l'avvertenza in quest'ultimo caso, cioé
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